

办理结果：采纳或解决
公开属性：主动公开 · 全文

上海市普陀区规划和自然资源局文件

普规划资源〔2025〕24号

对区政协十五届五次会议第155098号提案的答复

韩锋、祁军、陈奶森、周世宽委员：

你们提出的关于“关于促进城市更新高质量发展的建议”的提案收悉，经研究，现将办理情况答复如下：

加快推进城市更新，是城市建设进入新阶段的必然选择，是践行人民城市理念的内在要求，是提升城市核心功能的重要支撑，是推动经济持续回升向好的重要抓手。近年来，普陀区在城市更新工作中积极探索，努力实践，形成了一系列的优秀案例，如红旗村、曹杨新村、半马苏河、鸿寿坊等，今年都纳入了上海市城市更新“蓝皮书”。

一、当前工作进展

在拓宽资金来源渠道方面，区规划资源局与国开行进行多次对接，围绕城市更新中的市场化融资模式、定制化金融服务开展探索交流，

助力强化中长期融资支持。此外，在兰溪路及周边地区城市更新项目中，引入在商业更新项目领域具有丰富实践经验的上海创邑实业有限公司作为“合伙人”，与区国资公司合资成立上海真如商业发展有限公司，赋能商业更新改造与运营管理，实现“1+1>2”的共赢效应。

在优化产业发展空间方面，聚焦低效工业用地转型，重点推进普洛斯桃浦智慧冷链产业园项目，通过提高存量土地利用效率，提升企业“亩产”，落实绿色建筑理念，推动区域绿色转型发展，“零增地”打造零碳产业园区。围绕商业商务活力再造，区规划资源局牵头编制了《普陀区推进商务楼宇更新提升三年行动计划(2024-2027)》，形成了楼宇更新项目清单和实施计划，加快推进部分老旧商务楼宇项目通过业态升级、功能调整、立面改造等多种方式开展更新。2024年，真如商务单元被纳入2024年全市率先启动的10个试点单元，区规划资源局牵头编制了《真如商务更新单元规划实施方案》，聚焦产业能级提升、优化环境品质、企业发展需求、标志形象打造，综合提升商务载体整体能级。

在加强公众互动交流方面，深入践行人民城市重要理念，围绕“15分钟社区生活圈”建设，于2024年期间成功举办人民大课堂培训课程6次，开展7次居民意见征集活动，充分调动基层群体参与社区更新的积极性，进一步拓宽基层治理的渠道。

二、下一步工作计划

区规划资源局将坚持“一抓到底”的实干，体现“一以贯之”的

担当，高标准高质量完成好城市更新的各项任务，为推动高质量发展提供有力支撑，主要做好以下四个方面工作：

在拓宽资金来源渠道方面，积极协调发改、财政、税务等部门，进一步强化金融和财税等方面政策支持力度，积极争取中央支持城市更新行动的资金补贴，鼓励城市更新实施主体采用多元化的金融产品，多措并举降低城市更新项目融资成本，寻求更大范围和更长周期内的投资回报平衡。

在优化产业发展空间方面，以产业用地“两评估、一清单、一盘活”和市属国企存量土地资源“四个一批”专项行动为抓手，向“存量土地”要“发展流量”，向“低效用地”要“发展质量”，持续推动岚皋粮库地块开发、普洛斯桃浦智慧冷链产业园等项目，最大程度释放和利用土地空间价值。今年将推进长寿路商务单元研究，开展“三师联创”工作，通过空间重塑、产业升级、政策赋能等方式，推动滨河公共空间优化、街区功能品质提升、商业商务活力再造。

在加强公众互动交流方面，把城市更新作为践行全过程人民民主的生动实践，持续举办人民大课堂培训和居民意见征集活动，充分发动社区规划师、居民群众、企业和社会组织参与城市更新的全过程，完善沟通议事平台，广泛开展意见征询，优化更新实施方案，营造“为我改”到“我要改”的浓厚氛围。

在坚持合理开发方式方面，在城市更新中坚持“留改拆”并举，以保留利用提升为主，严格落实《住房和城乡建设部关于在实施城市更新

行动中防止大拆大建问题的通知》(建科〔2021〕63号)的相关要求，严禁大拆大建，加强历史文化街区、历史建筑和工业遗产保护修缮，强化保护传承，探索活化利用的方式，推动风貌保护和有机更新相衔接。

再次感谢你们对普陀城市更新实业的关心和支持。

上海市普陀区规划和自然资源局

2025年5月26日

联系地址：上海市普陀区大渡河路1668号

邮政编码：200333

上海市普陀区规划和自然资源局办公室

2025年5月26日印发